

СОГЛАСОВАНО:
Начальник Управления
Социальной защиты населения
Администрации
Усть-Катавского городского округа
_____ О.А. Никулина

УТВЕРЖДАЮ:
Директор МКУСО «Центр помощи детям»
_____ О.В. Нарукова

**Отчет о работе
муниципального казенного учреждения
социального обслуживания
«Центр помощи детям,
оставшимся без попечения родителей»
Усть-Катавского городского округа
за 2021 год**

Муниципальное казенное учреждение социального обслуживания «Центр помощи детям, оставшимся без попечения родителей» Усть-Катавского городского округа действует на основании Устава, утвержденного Управлением социальной защиты населения администрации Усть-Катавского городского округа (Приказ от 10.11.2015 г. № 76-О).

Предметом деятельности Учреждения является социальная поддержка и социальное обслуживание детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в возрасте от 3 до 18 лет, и оказание им социальной, правовой, психологической и педагогической помощи.

В МКУСО «Центр помощи детям» организовано проживание детей по принципу семейного воспитания: общее количество групп-семей – 3, наполняемость групп – 6-8 человек, все группы разновозрастные, все группы разнополовые, дети-сиблинги проживают совместно.

В 2021 году перед коллективом МКУСО «Центр помощи детям» были поставлены следующие **цели и задачи**:

Цель – совершенствование системы работы с детьми, оставшимися без попечения родителей, направленное на создание оптимальных условий для их последующего жизнеустройства, социальной адаптации в замещающих и кровных семьях, самостоятельной жизни, профилактику социального сиротства.

Задачи:

1. Актуализация и внедрение новых направлений и форм работы по содействию семейному устройству детей, оставшихся без попечения родителей.
2. Совершенствование взаимодействия по сопровождению замещающих семей с привлечением внутриведомственного взаимодействия.
3. Активизация работы с семьями, поместившими детей на временное пребывание.
4. Внедрение технологий социализации воспитанников в процессе подготовки их к самостоятельной жизни.
5. Повышение эффективности постинтернатного сопровождения и адаптации выпускников.

В поправке к Конституции Российской Федерации статье 67 п.4 говорится о том, что дети являются важнейшим приоритетом государственной политики России. Государство создает условия, способствующие всестороннему духовному, нравственному, интеллектуальному, физическому развитию детей, воспитанию гражданственности и уважению к старшим. Государство берет на себя обязанности родителей в отношении детей-сирот и детей, ставшихся без попечения родителей. Исходя из этого и строится вся работа нашего Центра помощи детям. Фокусы внимания направлены на создание в организации условий воспитания, приближенных к семейным, расширение механизмов участия детей в принятии решений, затрагивающих их интересы. Миссия нашего учреждения требует особых подходов к организации его жизнедеятельности. Центр помощи рассматривается нами как целостный социокультурный организм, где весь воспитательный процесс опосредован формами социальных и межличностных отношений между всеми участниками.

В учреждении выработана концепция, направленная на сотрудничество с ребенком, поощрение инициатив ребенка в принятии решений, затрагивающих его интересы, принятие воспитанника таким, какой он есть, создание благоприятных условий для психического и личностного развития ребенка. Воспитательный процесс ведется с учетом возрастных особенностей и характеристик воспитанников, с индивидуальным и дифференцированным подходом. Центром педагогического процесса становится диалог между педагогами и воспитанником. Фокус внимания направлен на позитивные изменения в жизни детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации. Сотрудники и воспитанники центра учатся жить и работать в атмосфере доброжелательности, взаимопонимания, внутреннего единства. Таким образом, в повседневной жизни нашего дома создается «школа человеческих отношений», «обучаясь в которой», воспитанники приобретают новый социальный опыт.

В 2021 году на социальную поддержку детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, определена субвенция на 21 воспитанника в сумме 23 469 830 рублей. На общее содержание учреждения израсходовано 3 463 930 рублей. Получены средства в сумме 15 тысяч рублей от благотворителей. Бюджетные средства исполнены в полном объеме.

В 2021 году на заработную плату было выделено 17 939 700 рублей. В учреждении заработная плата выплачивалась согласно постановления Правительства Челябинской области от 31.08.2010 г. № 131-П, ежемесячная

надбавка за качество выполненных работ напрямую зависела от показателей качества, ориентированных на результат. С 01.10.2021 года увеличены оклады на 5,2 % - произведен перерасчет заработной платы за октябрь и ноябрь, декабрь 2021 г. Средняя зарплата по указу составила 34, 003 тысячи рублей. Заработная плата, отпускные в течение года выплачивались своевременно, также своевременно производилась оплата за коммунальные услуги, услуги по содержанию имущества, хозяйственные расходы, продукты питания, мягкий инвентарь и прочие услуги.

На полное государственное обеспечение детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, израсходовано в сумме 2 066 200 рублей. В связи с неблагоприятной эпидемиологической обстановкой были приобретены дополнительно противовирусные медикаменты и дезинфицирующие средства, бактерицидные рециркуляторы воздуха, медицинское оборудование. Для создания безопасных и комфортных условий проживания воспитанников на ремонт освоено 300 275 рублей. Нецелевого и неэффективного использования бюджетных средств не выявлено.

На сайте bus.gov в течение 2021 года размещалось следующее: информация о результатах деятельности и использовании имущества за 2020 год, баланс, формы отчета, бюджетная смета и в течение года ее изменения.

Для создания условий пребывания воспитанников в центре помощи детям затрачено за год на основные средства 316,26 тысяч рублей, приобретения мягкого инвентаря на сумму 318,54 тысяч руб.

На комплексную защиту учреждения и антитеррористическую и пожарную безопасность затрачено 68,2 тысячи рублей.

Предписания всех надзорных органов отсутствуют.

В 2021 году проведена работа по устранению замечаний независимой оценки предоставления услуг учреждением. Внесены изменения и дополнения на сайт учреждения, приобретено дополнительное оборудование по программе «Доступная среда» на сумму 94,28 тысяч рублей.

На 31.12.2021 года в учреждении в списках находится 19 человек, на полном государственном обеспечении находится 19 человек, фактически проживает 19 воспитанников, в т. ч.:

14 воспитанников из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей;

4 воспитанников на временном пребывании по соглашению, заключенном на основании заявлений родителей;

1 воспитанник на временном пребывании по направлению отдела опеки и попечительства до принятия акта о помещении под надзор.

Дошкольники (3 человека) посещают детское дошкольное образовательное учреждение - МКДОУ № 13.

Воспитанники школьного возраста (16 человек) обучаются в следующих образовательных учреждениях:

СОШ № 5 – 8 человек;

СОШ № 7 – 1 человек;

С(К)ОУ школа-интернат – 3 человека;

УКИТТ – 2 человека;

ГБПОУ «Челябинский автотранспортный техникум» - 1 человек;

Юрюзанский технологический техникум – 1 человек.

В течение 2021 года в учреждение:

прибыло – 25 воспитанников, в т.ч.:

- на временное пребывание по соглашению – 7 воспитанников,
- по акту выявления (оставшиеся без надзора родителей) – 9 воспитанников (из них кратковременно находились 6 чел., 3 чел.- на отобрание),
- из-под опеки – 5 воспитанников;
- по отобранию у родителей - 4 чел.

выбыло – 24 воспитанника

Выбыли воспитанники по следующим причинам:

- возвращены к родителям – 12 человек, в т.ч. 6 чел. по истечению сроков временного пребывания,
- 6 чел. с кратковременного пребывания по акту выявления – оставшиеся без надзора родителей;
- 2 воспитанника по восстановлению матери в родительских правах;
- по достижению 18 летнего возраста – 2 воспитанника;
- установление полной дееспособности (регистрация брака) – 1 чел.;
- переданы на воспитание в семьи граждан – 7 человек, в т.ч.:
под опеку – 4 человека, в приемную семью – 3 человека.

Из 19 воспитанников, фактически проживающих в учреждении, более года находятся 7 воспитанников (37 %).

По итогам 2020-2021 уч.года из 18 учащихся 13 воспитанников переведены в следующие классы, 3 воспитанника на следующий курс, 1 воспитанница завершила обучение в 9 классе и поступила на обучение в учреждение НПО (Юрюзанский технологический техникум), 1 воспитанница завершила обучение в учреждении НПО (Техникум-интернат им. А.А. Шуба).

Одним из важных направлений в деятельности учреждения является работа по социальной адаптации и реабилитации воспитанников.

С целью интеллектуального, эмоционального, нравственного и физического развития воспитанников, их подготовке к самостоятельной жизни для воспитанников 14-17 лет в 2021 году была продолжена работа по реализации социально-педагогической программы «Подготовка воспитанников к самостоятельной жизни», для воспитанников 7-13 лет в 1 полугодии 2021 года была продолжена работа по программе «Мы и мир вокруг». С сентября 2021 года содержание данной программы было скорректировано. Данная программа направлена на социализацию воспитанников в обществе. Программа включает в себя 5 модулей: «Я гражданин России», «Семья», «Познай себя», «Я сам», «От прекрасного к добру». Так же с сентября 2021 года разработан курс занятий по безопасности. Все программы реализуются на воспитательских часах.

С целью повышения уровня социальной адаптации воспитанников было организовано участие в двух образовательных проектах, реализуемых на территории Челябинской области Академией профессионального образования при поддержке Министерства социальных отношений Челябинской области. В 1 полугодии 2021 года воспитанники прошли обучение по программе «Университет семьи», реализованной Академией профессионального образования при поддержке Фонда «Центр поддержки гражданских инициатив и развития некоммерческого сектора экономики Челябинской области». Проект реализовывался с целью повышения личной ресурсности воспитанников учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, Челябинской области для самостоятельной жизни, для создания семьи. Во 2 полугодии 2021 года воспитанники приняли участие в проекте «Семестр важных дел», реализованном при поддержке Министерства социальных отношений Челябинской области. Основная цель проекта - создать условия для вовлечения незащищённых категорий населения (детей-сирот, детей оставшихся без попечения родителей, детей с ограниченными возможностями здоровья) в занятия образовательным туризмом, краеведением, в профориентацию и сформировать позитивные социальные и психологические установки развивающейся личности.

С целью социализации воспитанников и развитие форм социального партнерства продолжено сотрудничество с городскими организациями и общественными объединениями: Местная общественная организация инвалидов Усть-Катавского городского округа «Вера, Надежда, Любовь», Отдел МВД России по Челябинской области в городе Усть-Катаве и Совет ветеранов ОВД и ВВ МВД России по городу Усть-Катаву, Храм Рождества Христова, Дворец культуры им. Ф.Белоконева, Муниципальное казенное учреждение культуры «Историко-краеведческий музей», Муниципальное

казенное учреждение культуры «Централизованная библиотечная система», МУ КЦСОН, ПЧ-75, ПСО. В 2021 году начато взаимодействие с волонтерским корпусом «Пульс», активизировано взаимодействие с региональным отделением всероссийского мото клуба «Ночные волки» и войсковой частью г.Трехгорный. Традиционные формы взаимодействия (совместные мероприятия, экскурсии, встречи) в связи с ограничительными мероприятиями по предупреждению распространения заболевания коронавирусной инфекцией совмещали с общением в дистанционном формате (участия в конкурсах и акциях, поздравления с праздничными датами).

В рамках деятельности учреждения по воспитанию, обучению, развитию и социальной адаптации детей, подготовке к самостоятельной жизни продолжена работа по реализации социального проекта «Наставник». В рамках проекта "Наставник» работа велась как в формате дистанционного общения наставников с воспитанниками, так и проведением совместных мероприятий.

Для развития индивидуальных способностей детей в учреждении организована работа 3 объединений («Домовенок», «Хлебосолька», «Компьютерный клуб»), также воспитанники занимались в кружках и секциях на базе МКУДО «Центр детского творчества» («Юный дизайнер»), на базе МКУДО «ДЮСШ» («Волейбол»), на базе СОК («Плавание»), на базе СОШ № 5 («Футбол», «Легоконструирование», «КВН»). В 2021 году посещали кружки и секции за пределами учреждения 75 % воспитанников школьного возраста (в 2020 году посещали 57 % воспитанников школьного возраста). Воспитанники, находящиеся на временном пребывании, посещают кружки за пределами учреждения по возможности.

С целью развития творческого потенциала воспитанников, их реабилитации и развития педагогические работники активно привлекают воспитанников к участию в конкурсах разных уровней. В 2021 году проведено 13 институциональных творческих конкурсов, приняли участие в 18 городских, 16 региональных, в 12 федеральных и 2 международных конкурсах и акциях. Участники конкурсов всех уровней отмечены дипломами участников, в 9 конкурсах имеются призовые места. В учреждение большое внимание уделяется физическому, познавательно-речевому, социально-личностному, художественно-эстетическому, духовно-нравственному, патриотическому, трудовому воспитанию детей. Воспитательная работа организуется согласно годовой циклограмме работы. Каждый месяц посвящен определенной теме, учитывающей календарные и

государственный праздники, традиции учреждения. Всего по годовой циклограмме проведено 12 мероприятий.

Дополнительные мероприятия проводились в рамках месячника военно-патриотического воспитания, к знаменательным и памятным датам. В каникулярное время активно использовалась форма социально-педагогического проекта. В период зимних, весенних и осенних каникул было реализованы следующие социально-педагогические проекты: «Зимние игры и забавы», «Коллекция научных приключений», «Бизнес-спринт».

В весенний, летний и осенний периоды была организована работа на учебно-опытном земельном участке в рамках реализации социально-педагогического проекта «Что посеешь – то и пожнешь», где воспитанники учились выращивать овощи и цветы.

Для организации детского отдыха, развития личности ребенка в каникулярный период, укрепления здоровья детей и проведения организованного досуга в летний период 2021 года в МКУСО «Центр помощи детям» работала летняя оздоровительная площадка:

- 1 смена – 16 чел. (июнь 2021 г.),
- 2 смена – 14 чел. (июль 2021 г.),
- 3 смена – 14 чел. (август 2021 г.).

Работа летней оздоровительной площадки на базе МКУСО «Центр помощи детям» была организована в три смены, в рамках которых была реализована комплексная программа «Академия творчества», ориентированная на создание единого образовательно-воспитательного и социокультурного пространства, обеспечивающего физическое и психическое здоровье растущей личности, активизацию ее творческого потенциала и самовыражения в творческой деятельности. Основными приоритетами программы стали развитие ребенка, социализация личности, нравственность, физическое и духовное здоровье, творчество, открытость, свобода выбора для каждого ребенка.

Комплексная программа летней занятости воспитанников «Академия творчества» реализована путем участия воспитанников в краткосрочных проектах «Волшебная радуга» (июнь 2021 г.), «Школа перевоплощений» (июль 2021 г.) и «Чудеса из бумаги» (август 2021 г.).

Программа была реализована на творческой и спортивной площадках в процесс работы по социально-педагогическим проектам. Программа предусматривала творческую активность, развитие потенциальных возможностей детей. Во время реализации комплексной программы состоялись поездки и экскурсии во Дворец культуры им. Т.Я.Белоконева и в город Сим с посещением Симского дворца культуры, историко-

краеведческого музея, Храма Дмитрия Солунского. В рамках программы летней занятости работали кружковые объединения «Метаморфозы» и «Хлебосолька».

Разнообразие деятельности педагогического коллектива позволили организовать интересный и разноплановый отдых воспитанников.

За время реализации программы воспитанники:

- познакомились с разнообразными формами отдыха;
- приобрели навыки активного отдыха;
- приобрели навыки свободного общения со сверстниками;
- познакомились с разнообразными видами игровой, творческой деятельности;
- овладели основными понятиями здорового образа жизни;
- научились анализировать и корректировать собственную деятельность и деятельность временного детского коллектива;
- освоили способы индивидуального и коллективного творчества, навыки коллективно-творческой деятельности;
- развили навыки самоуправления: осуществление функций командира; умение работать в творческих группах, нести ответственность за проводимые дела;
- учились определять зону своего ближайшего развития, проектирование самореализации.

По итогам реализации каждого проекта выявлялись победители и лидеры среди участников. Подведены итоги и по всему летнему периоду.

Вся информация о проведенных мероприятиях, конкурсах, достижениях воспитанников в течение года постоянно отражалась на сайте учреждения, сайте Администрации Усть-Катавского городского округа, в официальной группе учреждения социальной сети «В контакте», официальной группе в ВК УСЗН. Всего размещено за 2021 г. на сайте учреждения - 90 новостных материалов, на сайте УСЗН – 19 материалов, на сайте Администрации Усть-Катавского городского округа – 22 материала. В официальной группе учреждения социальной сети «В контакте» размещено 316 информации. В 2021 году была размещена информация о деятельности учреждения в средствах массовой информации: 3 статьи в газете «Среди вершин», 1 сюжет в АНО ГТРК.

В 2021 году в учреждении была продолжена работа по комплексному психолого-медико-педагогическому сопровождению воспитанников, осуществляемому с момента поступления ребенка в учреждение до момента ухода из учреждения. Организовано сопровождение 19 поступившим воспитанникам, 6 воспитанникам сопровождение не организовывалось, так

как поступали на кратковременное пребывание (дети, выявленные без надзора родителей, до момента передачи законным представителям). Организующую роль в сопровождении осуществляет психолого-медико-педагогический консилиум. Всего в 2021 году проведено 46 заседаний психолого-медико-педагогического консилиума, на них рассмотрено 52 воспитанника (16 первичных, 29 плановых, 17 заключительных). По результатам ПМПК на 33 воспитанников были составлены (либо внесены изменения) индивидуальные планы развития и жизнеустройства воспитанников, на 17 воспитанников, поступивших на временное пребывание по соглашению с родителями, составлены (либо внесены изменения) планы индивидуальной коррекционно-реабилитационной работы.

В рамках психологического сопровождения воспитанников продолжены все основные направления работы: психологическая диагностика, психологическое консультирование, психолого-педагогическая коррекция, психологическая профилактика. Педагогом-психологом проведена диагностика эмоционального состояния воспитанников, диагностика воспитанников подросткового возраста, диагностика профессионального самоопределения воспитанников. По результатам проведенной диагностики были проведены консультации для педагогов, специалистов ПМПК, а также организованы занятия по коррекции тревожности у детей, занятия по коррекции агрессивного поведения, занятия по формированию навыков жизнестойкости, по развитию коммуникативных навыков, индивидуальные занятия с вновь поступившими воспитанниками по реабилитации и адаптации их к условиям центра помощи детям, проводились психотерапевтические беседы. Коррекционные занятия проводились с использованием арт-терапевтических методов, в форме развивающих, подвижных игр. Педагогом-психологом продолжена реализация курса занятий «Жизнь в ярких красках» по формированию навыков жизнестойкости, профилактике антивиталяного поведения с использованием арт-терапевтических методик. Проведено 2 групповых профилактических занятия с элементами тренинга «Телефон доверия» (предоставление детям информации об анонимной службе психологической помощи) и «День толерантности» (знакомство участников с основными чертами толерантной личности; предоставление возможности подросткам оценить степень своей толерантности).

В 2021 году педагогом-психологом была продолжена работа по развитию новых форм психологического сопровождения. В мае вновь проведена Неделя психологии в учреждении с целью оказания психолого-педагогической поддержки воспитанникам и педагогам, снятию

психоэмоционального напряжения. Мероприятия недели психологии были направлены на развитие у воспитанников позитивного отношения к жизни как к ценности, на сплочение детского коллектива, на профилактику психологического дискомфорта в детской и педагогической среде. Также продолжена работа по внедрению психологической игры «В поисках башни» (в рамках проекта просветительской акции Всероссийского Детского телефона доверия). Психологическая игра, основанная на обсуждении и проработке некоторых ключевых психологических проблем подростков, связанных с коммуникацией и доверием к себе, к людям и миру в целом. В ходе игры участники столкнулись с испытаниями и ситуациями, благодаря которым они смогли оценить развитие у себя определенных социально-психологических компетенций и установок. Воспитанники отмечают, что эта игра способствует лучшему пониманию себя.

В МКУСО «Центр помощи детям» по состоянию на 31.12.2021 г. работали 37 человек (в т.ч. 3 совместителей), в том числе:

Руководящие работники - 4 человека;

Педагогический персонал – 16 человек;

Медицинский персонал – 4 человек (в т.ч. 1 совместитель);

Прочий персонал – 13 человека (в т.ч. 2 совместителей).

В целях оказания методической помощи специалистам центра использовались разные формы работы: проведено 3 тематических педсовета («Система внутреннего наставничества в учреждении», «Индивидуальный план развития и жизнеустройства как основной документ по работе с ребенком», «Педагогические условия формирования социального опыта у детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей»), заседания методического объединения, 4 инструктивно-методических совещания, активно работала дидактико-педагогическая мастерская под руководством педагога-психолога. В целях повышения квалификации работники проходили курсы повышения квалификации (6 педагогов, 1 специалист, 2 руководящих работника). В 2021 г. учреждение продолжило сотрудничество с Академией профессионального образования г.Челябинск в рамках профессионального сообщества «Социальная защита», организованного при поддержке Министерства социальных отношений Челябинской области. В рамках данного сообщества приняли участие в 7 образовательных мероприятиях.

Работа по социальной защите прав воспитанников в 2021 году проводилась по всем направлениям: защита жилищных прав воспитанников, постановка на регистрационный учет, работа по сохранности жилья; обеспечение прав воспитанников на получение пособий – алименты, пенсия

по потере кормильца и по инвалидности; профилактика правонарушений и самовольных уходов воспитанников; работа по сбору и оформлению правоустанавливающих документов, формирование и ведение личных дел воспитанников; защита прав воспитанников в суде; правовое просвещение воспитанников; организация постинтернатного сопровождения выпускников в возрасте от 15 до 23 лет; оказание социальных услуг по оформлению документов воспитанникам, находящимся на временном пребывании.

В 2021 году определен статус у 6 воспитанников, в том числе родители лишены родительских прав у 4 воспитанников, у 2 воспитанников ограничены в родительских правах, из 14 воспитанников у 6 детей отцы в законном порядке не установлены, у 2 воспитанников умерла мать.

У 2 воспитанников в течение года был дважды определен статус – в мае 2021 г. родители восстановлены в родительских правах, в декабре 2021 г. – вновь лишены родительских прав.

По защите жилищных прав воспитанников проведена следующая работа:

составлены 28 актов обследования жилищно-бытовых условий семей воспитанников; составлены 4 акта проверки сохранности жилья у 3 воспитанников; находятся в списке нуждающихся в приобретении жилья 4 воспитанника из 14 человек; в 2021 г. в список нуждающихся в получении жилья никто не внесен - не было необходимости.

В 4 квартале 2021 г. проведена работа по признанию жилого помещения, принадлежащего 2 воспитанникам, не пригодным для проживания после пожара, собран пакет документов для передачи в МСО Челябинской области для принятия решения по внесению данных несовершеннолетних в список нуждающихся в получении жилья.

По обеспечению прав воспитанников на получение социальных пособий (алименты от родителей, пенсия по потере кормильца, пенсия по инвалидности, ежемесячная денежная выплата ребенку-инвалиду) проведена следующая работа: поданы 5 заявлений в ОСП на привлечение родителей к административной ответственности и 2 заявления на привлечение к уголовной ответственности. Судебными приставами ведется работа по привлечению должников к ответственности. В январе 2021 г. 1 должник привлечен Верхнеуральским городским судом к уголовной ответственности за уклонение от уплаты алиментов.

Ежеквартально проводится сверка с Отделами судебных приставов г. Катав-Ивановск и г. Верхнеуральск, готовятся Акты сверки исполнительных производств.

В Усть-Катавский городской суд направлены 3 заявления о замене взыскателя алиментов с родителей воспитанников, определения суда о замене взыскателя направлены на исполнение в отдел судебных приставов г. Катав-Ивановск.

Отозваны из отдела судебных приставов 3 исполнительных листа: 2 – по восстановлению родителей в родительских правах, 1- по смерти должника.

В отношении 1 родителя исполнительный лист находится по месту получения пенсии родителем.

На конец 2021 года должны получать алименты от родителей 11 воспитанников, получают 8 воспитанников. В отношении 2 воспитанников исполнительные листы будут направлены на исполнение в январе 2022 г., т.к. лишение родительских прав прошло в конце года.

Получателями пенсии по потере кормильца является 1 воспитанник, пенсии по инвалидности – 4 воспитанника.

Заведены лицевые счета на 10 воспитанников. Сверка счетов проводится 1 раз в 3 месяца. Все выплаты поступают на счета детей.

С целью профилактики правонарушений воспитанников и организации более эффективной профилактической работы в 2021 году была проведена следующая работа: работала Школа правового просвещения (проведено 12 занятий – 2 занятия с участием инспектора ПДН), работал Совет профилактики (проведено 4 заседания), организованы 4 профилактические беседы с участием инспектора ПДН с воспитанниками, проведены 2 индивидуальные встречи с 3 воспитанниками, организована 1 встреча воспитанников с участковым инспектором, проведены мероприятия в рамках городских профилактических акций: «Дети улиц», «За здоровый образ жизни», «Подросток», «Защита». В рамках Дня правовой помощи организовано занятие воспитанников с представителем нотариальной конторы и встреча воспитанников с адвокатом города.

В 4 кв. 2021 г. сняты с педагогического учета – 3 человека, на конец года на учете в ПДН и педагогическом учете воспитанники не состоят.

В течение 2021 г. в учреждение поступил 1 воспитанник, состоящий на учете в ПДН и совершивший правонарушение, при поступлении в учреждение направлен в ЦВСНП г. Челябинск сроком на 30 суток.

В течение 2021 г. самовольных уходов, совершенных воспитанниками, не зарегистрировано.

В течение года продолжена работа по медицинскому сопровождению воспитанников. В системе ведется контроль за состоянием здоровья детей, проводилось лечение воспитанников по назначению врачей, велась

санитарно-просветительская работа.

В связи с введением карантинных мероприятий по профилактике распространения коронавирусной инфекции в учреждении усилена работа по контролю за санитарным состоянием: ежедневно проводился утренний и вечерний фильтр воспитанников, организован утренний фильтр сотрудников с отметкой в журналах, организована дезинфекция помещений лампами УФО и облучателями-рециркулятами, обработка поверхностей с использованием дезинфицирующих средств. В течение года воспитанников, заболевших пневмонией нет, различными видами ОРВИ - 7 чел, коронавирусом – 2 чел., дети выздоровели.

Диспансеризация воспитанников проведена в апреле 2021 г., прошли диспансеризацию 16 воспитанников, оставшихся без попечения родителей. По итогам диспансеризации в ООиП направлены извещения и изменения в банк данных детей-сирот, подготовлена сводная таблица по заболеваемости детей и планируемых мероприятий по исполнению рекомендаций врачей. В сентябре 2021 г. проведена вакцинация от гриппа воспитанников – 15 чел., сотрудников – 25 чел. Вакцинация воспитанников проводится в соответствии с национальным календарем прививок. В течение года проводилось сезонное лечение воспитанников, витаминизация, профилактика йод-дефицитных состояний.

В течение 2021 г. продолжена работа по постинтернатному сопровождению выпускников. В списке выпускников состоят - 10 человек, из них 4 человека в возрасте от 15 до 18 лет, 6 человек в возрасте от 18 до 23 лет.

Договора о постинтернатном сопровождении заключены со всеми выпускниками в возрасте от 18-23 лет, что составляет 100% охват постинтернатным сопровождением и с 1 выпускницей в возрасте до 18 лет. В течение года составлен договор о постинтернатном сопровождении с 3 выпускниками. На всех выпускников в возрасте от 18 до 23 лет (5 чел.) сформированы личные дела, разработаны индивидуальные программы адаптации выпускника, корректировка программ проводится каждые 6 месяцев или по получении информации о выпускнике. В течение года расторгнуты договора о постинтернатном сопровождении с 1 выпускником в связи с достижением им возраста 23 лет.

Работа с выпускниками ведется по всем направлениям: проводятся обследования жилищно-бытовых условий выпускников (в 2021 г. составлено 10 актов), направляются запросы в учебные заведения о предоставлении сведений об успешности обучения выпускников (в течение года работа велась по 8 выпускникам), оказывается консультативная помощь по разным

вопросам, обращались за различными видами помощи 18 выпускников, в том числе лица, старше 23 лет.

3 выпускникам старше 23 лет оказано содействие в оформлении жилого помещения в собственность.

1 выпускнице оказано содействие при съеме жилого помещения и проживании в нем.

2 выпускникам оказано содействие при восстановлении утраченных документов.

1 выпускница состоит на кризисном сопровождении, в том числе как родитель, которая в последствии была лишена родительских прав. Осуществлены 5 патронажей её семьи, в т.ч. 2 совместных патронажа с представителем ООиП, проведена профилактическая беседа об отказе от употребления ее мужем спиртного, о воспитании детей, о правилах проживания в квартире, оплате за ЖКХ. Выпускникам, имеющим задолженности за ЖКХ, направлены уведомления о задолженности от имени Главы города, даны рекомендации по погашению долгов. Проводится разъяснительная работа с выпускниками, имеющими задолженность за ЖКХ, по необходимости своевременной оплаты за жилье. Выпускники предпринимают меры для погашения задолженности. На конец года 1 выпускник имеет задолженность за ЖКХ.

1 выпускнику оказывается содействие и сопровождение при лечении его в ОКСПНБ № 2 п. Мирный.

Проведен патронаж по месту отбытия наказания 1 выпускника (ОКСПНБ № 1). Связь с врачом поддерживается по телефону.

Отчеты по организации постинтернатного сопровождения выпускников направляются в ООиП УСЗН Усть-Катавского городского округа ежеквартально.

Отделением содействия семейному устройству детей, оставшихся без попечения родителей, подготовки и сопровождения замещающих семей в 2021 году продолжена работа основных направлений: отбор и подготовка граждан, изъявивших желание принять в свою семью ребёнка/детей, оставшихся без попечения родителей; сопровождение замещающих семей; работа с семьями, находящимися в трудной жизненной ситуации; подготовка детей – сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, к жизни в замещающей (кровной) семье.

В 2021 году отделение содействия семейному устройству включено в реализацию проекта «Эффективный регион» (в соответствии с Положением о комплексной системе бережливого управления в органах исполнительной власти Челябинской области, органах местного самоуправления

муниципальных образований Челябинской области и подведомственных им учреждениях, утвержденным первым заместителем Губернатора Челябинской области В.В. Маминым). В связи с этим проведена актуализация основных направлений работы в области семейного жизнеустройства детей, активизирована работа с семьями, оказавшимся в трудной жизненной ситуации.

1. Проведен анализ работы для определения качества предоставления социальных услуг по вопросам жизнеустройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, профилактики социального сиротства несовершеннолетних, находящихся в трудной жизненной ситуации.

2. Определены причины и последствия снижения качества предоставляемых услуг.

3. Намечены цели и определены мероприятия по внедрению улучшений в работе отделения.

4. Разработаны и введены в работу локальные документы, актуализирующие деятельность отделения содействия семейному устройству:

- «Регламент организации и осуществления психолого-педагогического сопровождения замещающих семей специалистами отделения содействия семейному устройству детей, оставшихся без попечения родителей, подготовки и сопровождения замещающих семей»;

- Приказы: «Об оптимизации процессов в работе отделения содействия семейному устройству детей и назначении ответственных специалистов»;

«Об утверждении порядка сопровождения замещающих семей»; «О назначении закрепленных специалистов по сопровождению замещающей семьи»;

- Должностная инструкция педагога-психолога в соответствии с Профессиональными Стандартами.

В 2021 году работа отделения продолжена с учётом противоэпидемиологических мероприятий по профилактике завоза и распространения новой коронавирусной инфекции.

Работа отделения выполнялась в очном и в дистанционном режиме (онлайн - занятия, конкурс, встречи посредством приложения WhatsApp Messenger, приложения Viber Messenger, сети Интернет, телефонные собеседования.) Работа, связанная с непосредственным взаимодействием с гражданами (патронажи, встречи, отбор и обучение граждан, консультирование и т.п.) осуществлялась с соблюдением санитарных мер.

Всего обратились по разным вопросам семейного устройства детей 59 человек, проживающих в Усть-Катавском городском округе. Организовано 6 очередей (всего 102 занятия) по подготовке граждан к приёвному родительству («Школа приёмного родителя») - для 17 граждан, проживающих в Усть-Катавском городском округе.

Проведены диагностические исследования:

- Психологическая диагностика кандидатов в усыновители – 16 человек. Целью исследований является изучение и установление особенностей внутрисемейной коммуникации и личностных особенностей граждан, изучение родительских установок в воспитании.

- Психологическая диагностика родителей, желающих восстановиться в родительских правах – 2 человека. Цель работы - выявление эмоциональной привязанности в родителско-детских отношениях, изучение родительских установок в воспитании. Для граждан, восстанавливающих в родительских правах, проведена «Школа родителя» - 6 занятий, направленных на повышение родительской компетентности.

- Психологическая диагностика родителей детей временного пребывания – 6 человек. Цель диагностических исследований-изучение и установление особенностей внутрисемейной коммуникации и личностных особенностей родителей, изучение родительских установок в воспитании с дальнейшей консультативной работой.

- Психологическая диагностика несовершеннолетних по направлению отдела опеки и попечительства (по запросу городского суда) – 11 человек.

Кроме того, проведено психологическое консультирование гражданам:

-Индивидуальные консультации гражданам, проходящим психологическое исследование – 24 консультации.

-Оказание помощи и психологическая поддержка, помощь в вопросах воспитания, развития, обучения– 11 случаев.

В 2021 году продолжена работа по психолого-педагогическому сопровождению замещающих семей. Организовано 96 выездных патронажей в семьи, воспитывающих детей с целью мониторинга адаптационных периодов, оказания консультативной помощи, профилактики возвратов детей в интернатное учреждение (в 2020 году проведено - 60 выездов, в 2019 году - 57 выездов, 2018 г.- 15 выездов).

В 2021 году проведён очередной городской конкурс для замещающих семей в дистанционном режиме «Семья года - 2021» Приняли участие 17 семей. Данная форма апробирована в 2020 году и зарекомендовала себя, как одна из альтернативных форм работы «Клуба замещающих семей» в

условиях ограничительных мероприятий по распространению коронавирусной инфекции.

Продолжена работа с семьями, воспитывающими ребёнка-инвалида (детей-инвалидов), детей-подростков, детей-сирот (оказание консультативной помощи, в том числе дистанционной).

На психолого-педагогическом сопровождении по соглашению состоит 46 семей, в которой воспитываются 68 несовершеннолетних (в 2020 году - 40 семей, в 2019 году - 57 семей). 2 семьи - на базовом/кризисном сопровождении (как вновь образованные). Психолого-педагогическое сопровождение осуществляют 2 педагога-психолога, социальный педагог. Также в 2021 году сопровождение осуществлялось с привлечением внутриведомственного взаимодействия

В 2021 году продолжено взаимодействие с отделом опеки и попечительства и отделением помощи семье и детям КЦ СОН г. Усть-Катав по сопровождению замещающих семей: проводятся межведомственные патронажи, взаимодействие по сопровождению и оказанию помощи замещающим семьям, находящихся в трудной жизненной ситуации).

В 2021 году услугой временного помещения воспользовалась 1 замещающая семья - 1 ребенок (2020 год - 1 ребенок, 2019 год - 5 детей). С ребёнком и приёмным родителем проводилась работа педагогами – психологами по разработанным планам сопровождения. Также продолжена работа с семьями по индивидуальным обращениям.

Продолжено дистанционное консультирование замещающих семей по запросу, принявших детей на воспитание из учреждения, а также проживающих в других территориях.

По запросу ведется работа в «Школе родителя» для граждан, восстанавливающих в родительских правах. В 2021 году обратилось 2 человека (прошли диагностические исследования на выявление эмоциональной привязанности в родительско-детских отношениях, изучение родительских установок в воспитании).

В 2021 году в учреждении продолжена работа по предоставлению социальной услуги временного пребывания воспитанников. При приеме детей на временное пребывание специалисты учитывают индивидуальные проблемы семьи и ребенка, осуществляют работу с ребенком таким образом, чтобы за короткий период нахождения в учреждении каждый ребенок и семья получили максимальную помощь в устранении проблем в развитии и воспитании, создали необходимую базу для дальнейшей работы с ребенком.

Предложенной услугой по временному помещению детей из семей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, воспользовались 5 семей (5 несовершеннолетних). Из них - 1 замещающая семья (1 ребенок). Всего специалистами организовано 28 патронажей в семьи, находящиеся в трудной жизненной ситуации. Проведено 15 телефонных собеседований с семьями, находящимися в социально-опасном положении, в ходе которых специалистами проведена информационно-разъяснительная работа.

Продолжена работа по поддержанию родственных привязанностей и поиску кандидатов среди родственного окружения. С этой целью в учреждении организованы встречи с родственниками – «День семьи». Ввиду ограничительного режима для массовых мероприятий запланированные встречи для кровных родственников и воспитанников проведены с необходимой актуализацией: занятия проведены для воспитанников в очном режиме. Всего проведено 4 групповых занятия (1 раз в квартал) по поддержанию родственных связей. С родственниками поддерживалось дистанционное взаимодействие.

В целях подготовки детей к передаче в семью реализуются мероприятия по отработке у воспитанников психо-травмирующей ситуации, связанной с утратой родственных связей, подготовке к жизни в замещающей семье, организации встреч-знакомств с кандидатами, гостевого режима.

С этой целью педагогами – психологами, социальным педагогом проводятся индивидуальные и подгрупповые занятия с использованием арттерапии, песочной терапии, игровой терапии, сеансов психоэмоциональной разгрузки. С детьми-подростками педагогом-психологом и социальным педагогом успешно реализуется курс занятий по семейной тематике (1 раз в квартал).

В течение 2021 года для воспитанников, нуждающихся в семейном устройстве было проведено знакомство с кандидатами (5 семей) и организованы гостевые отпуска воспитанников в семьи. В течение 2021 года в семьях кандидатов гостили 4 детей. Были организованы краткосрочные и длительные (летнее) пребывания воспитанников в семьи кандидатов, в т.ч. за пределами Челябинской области. Впервые апробировано дистанционное взаимодействие с кандидатами и воспитанниками по поддержанию межличностного общения посредством приложения WhatsApp Messenger, приложения Viber Messenger, телефонных собеседований.

По итогам гостевого режима, взаимодействия с родственным окружением в семьи устроено 6 воспитанников и 1 воспитанник, находящийся на временном пребывании, передан на воспитание родной

бабушке (добровольная опека) (в 2020 году - 7 воспитанников, в 2019 г. - 1 ребенок, 2018 г. - 6 воспитанников, в 2017 г. - 7 воспитанников).

Всего, нуждающихся в семейном устройстве и состоящих в базе данных воспитанников на конец 2021 года - 13 человек. Из них 4 воспитанника обрели статус в конце 2021 года, работа с ними по устройству в семьи находится на первичном этапе.

Основными причинами, препятствующими большему устройству воспитанников МКУСО «Центр помощи детям» в семьи граждан является многофакторная сложноустраиваемость категории воспитанников:

1. Подростковый возраст
2. Дети-сироты подросткового возраста
3. Дети-инвалиды, дети с ОВЗ

Иные причины:

1. Отсутствие ресурсных кандидатов и граждан, желающих принять в свою семью на воспитание детей.

Поиск и подбор замещающих семей для воспитанников осуществляется через взаимодействие с отделом опеки и попечительства администрации Усть-Катавского городского округа: граждане обращаются в МКУСО «Центр помощи детям» по направлению отдела опеки и попечительства.

Также учреждение проводит рекламную-информационную работу среди населения через размещение информации в газетах, в сети Интернет («Усть-Катавская неделя» - 8 человек, «Авангард» - 18 человек, «Среди вершин» - 10 воспитанников, сайт БФ «Измени 1 жизнь» - 7 воспитанников, стенд опеки и попечительства г.Усть-Катав -15 человек,) сайт УСЗН -10 человек, а также во время подготовки и сопровождения замещающих семей.

Работу отделения содействия семейному устройству детей, подготовки и сопровождения замещающих семей в 2021 году необходимо считать удовлетворительной, с перспективой развития основных направлений в 2022 году.

В целом, коллектив учреждения в течение 2021 года работал стабильно и продуктивно, поставленные задачи выполнены, цель достигнута.